

ВЛАСТЬ И ОБЩЕСТВО

ВСЕ НА ВЫБОРЫ!

(Окончание. Начало на 1-й стр.)

Доверять просветительскую работу кому попало ЦИК не будет. «На реализацию программы выделены солидные средства. Многие работы, такие, как проведение социологических исследований, выработка рекомендаций и их сопровождение, будут осуществляться на конкурсной основе», — пояснил Вешняков. Судя по его словам, тендеры еще не начались. Он добавил, что ряд работ потребует «проведения специальных конкурсов среди СМИ». Хотя в том, что избирательная кампания станет темой номер один на телевидении и в печатных изданиях, глава избиркома ни секунды не сомневается. В этот предвыборный период избирательная комиссия собирает более полно использовать и возможности Интернета. По словам Вешнякова, на сайте ведомства появятся информационные программы и познавательные игры, в первую очередь ориентированные на молодых избирателей.

В остальном же новшества никаких не предвидится. Средства, как сообщается в программе, пойдут на «социологические исследования и аналитическое сопровождение избирательного процесса, использование медиаресурсов и новых технологий в процессе информационно-разъяснительной деятельности, обучение организаторов выборов и других участников избирательных кампаний, размещение наглядной, уличной агитации, подготовку специальных учебных фильмов, в том числе многосерийного исторического фильма о выборах в России».

Однако, как заявил Вешняков, львиную долю средств (какую именно, он уточнить не захотел) отдадут региональным избиркомам. В их задачу будет входить размещение наружной рекламы «с учетом региональной специфики», призванной побуждать народ идти на выборы в день голосования. Кроме того, на их плечи ляжет организация тематических передвижных выставок с использованием архивных материалов местных музеев и экскурсий для молодых избирателей (по всей видимости, на эти же выставки). Эксперты не уверены, что ЦИК удастся сохранить уровень явки избирателей (55,75% — на муниципальных выборах в 2003 году и 71,31% — на президентских). И дело здесь не в программе избиркома, а в самих ее участниках и характере российской политической ситуации.



Тем не менее выделенный бюджет неопеченный, и при грамотном подходе можно провести эффективную агитационную кампанию. Сумма вполне сопоставима с рекламным бюджетом крупной транснациональной корпорации, продвигающей лидера продаж, и при эффективном прове-

дении качественной образовательно-пиаровской программы такой бюджет мог бы повысить явку на десятки процентов.

Пока что рекламные деньги централизованы в избирком, а не поступили. А если и поступят до мартовских выборов, то спланировать и провести грамотную рекламную

кампанию по привлечению избирателей на участки для голосования орловский избирком вряд ли успеет. В условиях, когда работы и так полно (с 11 февраля начинается самый жаркий — агитационный — период), членам комиссии будет не до рекламы.

Позиция председателя ЦИК ясна, и возращения против нее вряд ли найдется. Только вот, думается, сама постановка вопроса несколько неточна. Дело не в процентных цифрах проголосовавших, а в том, что большинство имеющих право голоса, не понимают значения этого способа формирования органов представительной власти лично для себя, своей семьи, своей жизни.

В недостатке внимания к освещению выборов процесс вряд ли можно обвинить какое-либо СМИ. Но вот информация из избиркомов порой поступает скудная. Судите сами: прошло полтора месяца со дня начала предвыборной кампании, а орловский избирком провел

всего две пресс-конференции. Партийные списки и списки одномандатников, выдвинувших свои кандидатуры, до регистрации решено не публиковать. Председатель комиссии А.Н. Трофимов считал это ненужным, отсылая всех любопытствующих на сайт в Интернет (как будто всем избирателям это доступно). На совещании с представителями партий и кандидатами по финансовым вопросам журналисты приглашены не были. На самом сайте избиркома списки были «вывешены» с опозданием. Списков по повторным и дополнительным выборам нет. Информация по практике пресечения нарушений во время голосования на прошлогодних выборах избирательной комиссией не обобщена и не обнародована. Способствуют ли приведенные факты привлечению избирателя на выборы? Ответ на этот вопрос очевиден. Однако журналистам и избирателям остается надеяться, что политика Центризбиркома на максимальную открытость и заинтересованность в привлечении избирателя к выборам дойдет и до нашей области.

Андрей ПОМЕЛЬНИКОВ.

В СТРАНЕ И МИРЕ

В.В. ПУТИН ПОТРЕБОВАЛ ЭКСТРЕННЫХ МЕР

Президент России В.В. Путин направил премьер-министру Михаилу Фрадкову письмо, в котором настаивает на принятии «экстренных мер для исправления ситуации с обеспечением государственных интересов на алкогольном рынке. С проблемами рынка необходимо справиться до 1 февраля, иначе перевод ЕГАИС на автоматический режим работы может привести к очередному витку алкогольного кризиса.

В.В. Путин написал письмо по итогам проверки деятельности федеральных органов власти и предприятий алкогольной отрасли, проведенной контрольным управлением администрации президента. Распоряжение главы государства стало первым официальным документом, в котором говорится о возможном ограничении розничной торговли алкоголем. Правда, речь в нем идет только о местах массового скопления детей и подростков и прилегающих территориях, а также о торговых точках, не приспособленных для продажи этой продукции.

ВИЗИТ МИНИСТРА ОБОРОНЫ РФ В ИНДИЮ

Вчера начался визит министра обороны РФ Сергея Иванова в Индию. Глава военного ведомства России посетит Бангалор — центр электронной и оборонной промышленности.

Кроме того, Сергей Иванов встретится с представителями деловых кругов, которые курируют высокотехнологичные сектора экономики — такие, как авиация и космос. Будет обсуждаться и военно-техническое сотрудничество. Речь идет о поставках в Индию российского вооружения и о совместном проекте создания истребителя пятого поколения и многоцелевого транспортного самолета.

В программе главы Минобороны РФ также переговоры с премьер-министром Индии, министром обороны и другими высокопоставленными чиновниками.

УБИТ ХАБАРОВСКИЙ ЖУРНАЛИСТ

Во Владивостоке найдено тело Константина Борового, ведущего хабаровского телеканала «Губерния». По словам сотрудников УВД Приморского края, «тело журналиста было обнаружено возле жилого дома на проспекте Красного Знамени с многочисленными следами побоев». Вероятно, журналист скончался в результате тяжелой черепно-мозговой травмы. Возбуждено уголовное дело по статье 111 УК РФ (умышленное причинение тяжкого вреда здоровью, повлекшее смерть), ведется следствие.

СЕРБЫ ВЫБРАЛИ РАДИКАЛОВ

По предварительным данным, на парламентских выборах в Сербии лидирует радикальная ультранационалистическая партия Воислава Шешеля. Их соперники — демократы и консервативные националисты — готовы начать переговоры о формировании коалиции.

Между тем на карту поставлен вопрос о целостности страны. После распада союза с Черногорией — это первое и во многом определяющее для Сербии голосование. Оно должно определить вектор в экономическом развитии страны, поставить точки в вопросах приватизации и присоединения к Евросоюзу. Новую кабину министров предостит, наконец, разорвать и со статусом Косова. Во времена президентства Слободана Милошевича, в 90-х годах, Сербская радикальная партия уже была у власти. Ее нынешний лидер Воислав Шешель сейчас находится под следствием в Гааге. Его обвиняют в организации этнических чисток в бывшей Югославии. Впрочем, как показало голосование, избирателей это не смущает.

Андрей ПОМЕЛЬНИКОВ.

ДЕФИЦИТ БЮДЖЕТА ПРЕОДОЛЕН

Были рассмотрены и законодательные инициативы других регионов в внесении изменений в федеральные законы.

При обсуждении проекта закона Орловской области «О внесении изменений в Закон об областном бюджете на 2006 год» (второе чтение — окончательная редакция) представитель администрации области сообщил депутатам, что 800-миллионный дефицит бюджета 2006 года успешно перекрыт. Источники — сверхплановые поступления на региональном уровне (солидный вклад в это внесла борьба с серыми зарплатами), а также помощь федерального центра.

Начальник департамента по

налогам и финансовой политике В.Ф. Курганников проинформировал членов президиума о том, что получено письмо из правительства: федеральные деньги по компенсации за потери земледельцев области от ливневых дождей прошлым летом будут перечислены в первом квартале 2007-го, за счет бюджета этого года. Точного графика траншей по выплатам сельхозпроизводителям нет. Деньги за погибшие озимые посевы 2005 года уже получены. На просьбу депутатов разъяснить ситуацию с выплатами компенсаций в 2006 году на приобретение племенного скота начальник департамента сказал следующее: выпла-

чено 13 миллионов из регионального бюджета и 7 — из федерального. Деньги выплачиваются только тем хозяйствам, где есть прирост племенного поголовья. Тем же, кто «перепродал» 11-летних коров из хозяйства в хозяйство и надеется получить за это компенсацию, будет отказано».

Рассмотренные на заседании президиума законопроекты также касались наделения органов местного самоуправления государственными полномочиями в сфере надзора за техническим состоянием самоходных машин и других видов техники, а также в сфере природопользования и охраны окружающей среды. Это

значит, что многие вопросы в районах можно будет решать на месте, а не ездить каждый раз для этого в областную столицу.

При обсуждении законопроекта «Об областной целевой программе «Совершенствование системы профилактики правонарушений и усиление борьбы с преступностью в Орловской области» были высказаны различные мнения по поводу источников финансирования программ технического перевооружения милиции: из местной казны или из федеральной? Было решено более подробно обсудить вопрос на сессии областного Совета.

Соб. инф.

В БОРЬБЕ ЗА ДЕПУТАТСКИЕ МАНДАТЫ

СТОЯЛЬЦЫ ПЛОЩАДИ ЛЕСКОВА

От трехсот до четырехсот орловцев собрал субботний митинг, организованный местным отделением КПРФ на площади Лескова. Учитывая заявленную организаторами тему, которая, без сомнения, касается практически каждого жителя области, логично было бы ожидать более многочисленного собрания.

Официально коммунисты призвали горожан на «митинг протеста против роста цен на электричество, энергоносители, телефон, жилье, жилищно-коммунальные и другие услуги и товары для населения». Да еще в самом начале добавили для обсуждения тему годового конфликта из-за энергоснабжения с братским соседом Беларусью. Хотя чему удивляться? Последнее поколение советских коммунистических лидеров тоже увлеклось глобальными вопросами вместо грамотного решения конкретных хозяйственных задач. И, помнится, профукали великий Союз. А нынешние местные коммунистические лидеры — они у кого учились? С кем, скажите, точнее ассоциировать того же трибунного стояльца В. Иконникова — с жесткой, но результативной конкретикой Сталина или с «болтологией» Горбачева?

С первых же выступлений митинг был завернут с протестов на агитацию по предстоящим выборам. И когда лидеры городских коммунистов представили слово, он начал рассуждать о том, что орловцам непременно надо голосовать за представительную компартию, идущих на выборы в облсовет. И дальше цитирует товарища Иконникова: «Если мы это сделаем, то сможем решить проблему коалиционного правительства».

Он не оговаривается. Он, действительно, привик мыслить столь масштабно: не областная администрация или коллегия — это мелковато. Подавай Орловская область свое правительство! Будет где потом развернуться за счет тех же избирателей. Это ж — какая перспектива открывается — сколько новых мест для верных соратников по партии? При этом о конкретной партийной програм-

ме хозяйственных действий по налаживанию жизни орловцев бывший председатель городского Совета, а ныне зам. мэра Иконников не сказал ни слова. Протестовать удобно и за белорусскую «заплату» можно, безболезненно набирая для своей партии политические очки перед выборами. А за более насущные вопросы (работа муниципальных предприятий или рост коммунальных тарифов) браться не хочется — избиратель-то может заинтересоваться: как вы, господа вожди, себя в реальных хозяйственных делах проявляете? Вы же не только на трибуну, но и на митинг проставляете, вы ведь у руля города не по слезам и не по людям. А раз пошло, то рост орловских коммунальных тарифов — это и к вам вопрос.

Один из орловских призеров митинга признался в микрофон: «Вот когда площадь здесь была бы полностью занята, когда пришло бы сюда тысяч 15–20, я думаю, власть бы сразу пошла на отступную...»

На субботнем митинге бросилась в глаза, что КПРФ решила обойтись без нацболов. Не раздавали газеты, не раздавали значки, не раздавали плакаты. Только без них немногочисленный митинг резко «поставлен». Из молодежи были в основном те, кто пришел по долгу службы, — присматривавшиеся к порядку миллионеры да журналистская братия. Хотя нет — несколько молодых и идейных товарищей все-таки было. На трибуне.

Евгений ЛОКТИОНОВ.

«СПРОС» ПРОТИВ КПРФ?

На следующий день коммунистов у памятника Лескову сменили «дети войны». Народу собралось помноьше, человек 120. Категория преимущественно та же, что и на митинге КПРФ — пожилые люди, пенсионеры. Заявленная проблема для обсуждения и «принятия резолюции» — низкие пенсии, получаемые многими нашими согражданами.

Трудно поспорить с тем, что такая «болея точка» в нашем обществе, действительно, существует, — многие пережившие Великую Отечественную войну, действительно, получают маленькие пенсии. Однако мне приятно слышать и от других категорий пенсионеров (например от труженников тыла), что государственные доплаты за основную пенсию у них по теперешним вре-

штабная борьба с серыми зарплатами, которая уже дала первые результаты.

Однако плохо то, что пенсионеров сегодня пытаются поделить на категории организации, провозглашающей себя «общественной», акцентируя внимание на «детях войны» (ведь именно с такими плакатами стояли на площади митингующие: «1000 рублей — детям войны»). Впрочем, организаторы митинга не скрывали и других целей, для которых были собраны пенсионеры. Это предвыборная агитация. Причем агитация одной конкретной партии — «Справедливой России».

Выступавшие ругали центральную власть, не забывали проехать и по местной. Особенно досталось закону о монетизации льгот. Здесь «всех собак» повесили на сенаторов в Совете Федерации от Орловской области, лукаво умолчав о том, что руководит Советом, утвердившим закон, нынешний лидер «СпРоса» Сергей Миронов.

Агитация проводилась грамотно, в строгом соответствии с «законами жанра», описанными почти в каждой книге по политтехнологиям: с широкой раздачей агитационных материалов, а также списков с фамилиями кандидатов от «СпРоса». Если не вдаваться в подробности, то суть большинства выступлений: голосуйте за «эсеров» на выборах в областную Совет — и будет вам тысяча к пенсии.

Как это оценивать: как попытку подкуп избирателей, выдвигание заведомо невыполнимых лозунгов или же, напротив, как полностью соответствующую закону о выборах агитацию — дело областного избиркома. Его председатель А.Н. Трофимов недавно на брифинге заявил журналистам, что агитация, основанная на невыполнимых обещаниях, будет пресекаться. Также, по его словам, не соответствует закону положение, когда под видом какого-либо собрания граждан одна из политических партий проводит агитацию без предоставления

права высказаться другим кандидатам. «Других» на митинге с микрофону не приглашали. Из «политиков» выступали только «эсеры». Да и проводившая митинг активистка «детей войны» заявила, что включена в списки от «СпРоса» на выборы.

Агитация сейчас не запрещена, однако, на мой взгляд, прошедшее мероприятие строго соответствовало бы букве закона, если бы так и называлось — «агитационный митинг партии».

Обратило на себя внимание одно из выступлений. Кандидат от «СпРоса» по одномандатному округу зачитал собравшимся шатное расписание одной из пяти управляющих компаний ЖКХ, которые планируют создать мэрия города Орла. Кандидат зачитал некоторые суммы планируемых зарплат управленцев: «генеральный директор, оклад — 26400, заместитель генерального директора — 26400, главный инженер — 24750, инженер по технике безопасности — 10500... Такой вот штат. Все это мы будем оплачивать...»

Цифры, действительно, впечатляют, если говорить мягко (а в таком тоне выступавшие не высказывались). Но дело в том, что реформу ЖКХ в Орле с образованием новых управляющих компаний на базе городских муниципальных предприятий проводит администрация А.А. Касьянова, где, как известно, сильные позиции членов КПРФ. А сам глава МУП ЖРЭП (заказчик), которое также планирует реорганизовать в управляющую компанию, М.П. Верижников — член фракции КПРФ в горсовете. В связи с этим возникает вопрос: а не является ли это заявление объявлением войны за голоса протестного электората между «эсерами» и КПРФ? Дальнейший ход предвыборной кампании покажет, насколько это предположение верно. Однако уже сейчас понятно (судя по тому, кого выбрали организаторы обоих митингов в прошедшие выходные), что электоральное поле (символично даже, что оба митинга прошли на одной площади) у обеих партий схоже — двоим там будет тесно. И как в таких условиях удержаться от соблазна тянуть одеяло на себя? Ведь количество мест в облсовете ограничено.

Андрей ПОМЕЛЬНИКОВ.

ВЛАСТЬ КОРОТКОЙ СТРОКОЙ О ГРАЖДАНСТВЕ

НАКОЙ ПАСПОРТ У МИНИСТРА?

Госдума приняла в третьем, окончательном, чтении закон, запрещающий членам правительства иметь иностранное гражданство.

При необходимых 300 голосах за закон проголосовал единогласно 441 депутат. Документ запрещает членам правительства — министрам и вице-преьерам — иметь какое-либо гражданство, кроме российского. Сейчас такой запрет распространяется только на премьер-министра.

О ЗАПРЕТЕ ДЛЯ БАНКОВ КРЕДИТ БЕЗ ПРАВА НА ШТРАФ

Верховный суд РФ признал незаконным взимание банками дополнительных комиссий и штрафов при обслуживании кредитов.

Это может привести к тому, что заемщики потребуют от банков вернуть уплаченные ими комиссии и штрафы. Для многих банков это может стать причиной разорения: комиссия за ведение ссудного счета составляет около половины их доходов. По словам старшего вице-президента Ассоциации региональных банков Ольги Масленниковой, Верховный суд отказался пересмотреть постановление своего пленума от 29 октября 1994 г. «О практике рассмотрения судами дел о защите прав потребителей». Поводом для обращения ассоциации в суд стал проигрыш «Хоум Кредит энд Финанс Банком» дела по иску Роспотребнадзора о незаконном начислении комиссий за досрочное погашение ссуд и штрафов за просрочку платежей.

О ПРАВЕ НА ПРОТЕСТ ПИКЕТЫ В ЗАКОНЕ

Предложенный рядом депутатов Госдумы законопроект «О собраниях, митингах, демонстрациях, шествиях и пикетированиях», серьезно ограничивающий возможность проведения пикетов, митингов и шествий гражданами, отозван.

Закон, моментально вызвавший целую волну осуждений со стороны общественных организаций и СМИ, в ближайшее время снова вносится на рассмотрение не будет.

О ПРИБАВКЕ ПОЛНОМОЧИЙ ПРОКУРАТУРА СТАНЕТ СВЕРХСИЛОВОМ?

Генпрокурор РФ Юрий Чайка выступает за создание в России единого следственного комитета.

«Я активный сторонник создания единого следственного комитета, куда вошли бы следователи МВД, ФСБ, наркотороля и прокуратуры», — заявил Чайка во вторник журналистам. При этом он отметил, что у прокуроров должна быть «избирательная подследственность», то есть право принимать любое уголовное дело при необходимости.

О ВЕЧНЫХ ЦЕННОСТЯХ ОПЕРАТИВНИКИ ИДУТ ПО МУЗЕЯМ

Проверка музейных фондов в России начнется с Москвы и Петербурга, заявил глава Федерального агентства по культуре и кинематографии Михаил Швыдкой.

Глава агентства напомнил, что на заседании комиссии под руководством Дмитрия Медведева, которое состоялось 28 декабря, обсуждались сроки этой проверки. Эти данные будут обнародованы 1 февраля, добавил Швыдкой. «Мы проверим 123 музея, где содержится более 60% музейного фонда РФ», — сказал он.

При этом, по его словам, в Санкт-Петербурге и Москве, где музейные собрания наиболее значительны, фонды будут проверяться в первую очередь. Швыдкой также отметил, что проверка уже началась, в ней участвуют органы прокуратуры.

По сообщениям информантов.